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Розвиток аграрної освіти в 30-х рр. ХХ ст. та її вплив на 

формування професійно-виробничої верстви українського села 
 

У статті здійснено аналіз процесу становлення та розвитку си-
стеми аграрної освіти в 30-х рр. ХХ ст. і розкрито її вплив на якість 
кадрового забезпечення агропромислового комплексу України. 
Ключові слова: система підготовки фахівців-аграрників, історія 
аграрної освіти, передвоєнний період. 
 
В статье осуществлен анализ процесса становления и развития 
системы аграрного образования в 30-х гг. ХХ в. и раскрыто его 
влияние на качество кадрового обеспечения агропромышленного 
комплекса Украины. 
Ключевые слова: система подготовки специалистов-аграрников, 
история аграрного образования, предвоенный период. 
 
The article presents the analysis of the formation and development of 
agricultural education in 30-s of the twentieth century and reveals its 
impact on the quality of staffing, agro-industrial complex of Ukraine. 
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Трансформації аграрної сфери та певні досягнення у галузі 

сільського господарства 1933–1939 рр. вимагали удосконалення 
великого колективного господарства на основі використання 
сільськогосподарської науки, що зумовило становлення та розвиток 
різнорівневих аграрних навчальних закладів: шкіл, класів, курсів, 
училищ, технікумів. У свою чергу, нижча та середня освіта цього 
напряму сприяла становленню аграрних вищих навчальних закладів 
та розширенню їх мережі, що позитивно позначилося на якості 
діяльності фахівців агропромислового комплексу України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика станов-
лення та розвитку аграрної освіти на території України завжди 
викликала значний інтерес науковців, однак в національній історіо-
графії ще не була предметом спеціального цілісного вивчення та нау-
кового дослідження, хоча й знайшла певне висвітлення в історичній, 
педагогічній та культурологічній літературі. Серед найбільш вагомих, 
ґрунтовних та фундаментальних праць у цій галузі слід виділити 
дослідження Л.Беренштейна, О.Дацишина, А.Дедусенка, В.Діденка, 
Я. Звігільського, М.Іванова, К.Івановича, С.Коломійця, В.Коропова, 
Г.Костюка, К.Мацієвича, І.Міклашевського, М.Суріна, С.Улюкаєва, 
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О.Фурдіяка та ін. Однак процес формування системи підготовки 
фахівців-аграрників у 30-х рр. ХХ ст. досліджувався фрагментарно, 
лише в окремих напрямках і аспектах, що й зумовлює необхідність 
подальшої розробки проблеми розвитку аграрної освіти України в 
конкретно-історичних умовах радянського періоду. 

У зв’язку з цим метою нашої статті є аналіз та висвітлення про-
цесу формування системи підготовки фахівців-аграрників у 30-х рр. 
ХХ ст. та її впливу на формування професійно-виробничої верстви 
українського села і його інтелектуального збагачення. 

Значну роль у зосередженні уваги громадськості на розвитку 
сільськогосподарської освіти та проведенні масової агротехнічної 
пропаганди серед населення сільських територій України відіграв 
ХІІ з’їзд КП(б)У, що відбувся 23 січня 1934 р., рішенням якого було 
рекомендовано запровадити в усіх колгоспах і радгоспах соцтехекза-
мен для керівних працівників сільського господарства. У постанові 
з’їзду "Про агротехпропаганду і підвищення агротехнічних знань кол-
госпників, працівників МТС і радгоспів" було поставлено завдання, 
"починаючи з 1934 р., перейти до обов’язкового агротехнічного 
навчання колгоспників, працівників МТС і радгоспів за прикладом 
ліквідації загальної неписьменності" [7, с. 573].  

17 грудня 1935 р. ЦК КП(б)У прийняв спеціальну постанову про 
розвиток масового агротехнічного навчання серед колгоспників і 
колгоспниць за допомогою гуртків, в якій Наркомзему УСРР було до-
ручено розробити положення і програму їх роботи і забезпечити мето-
дичне керівництво, а також дано конкретні вказівки щодо розгортання 
масової агротехпропаганди серед "трудівників соціалістичного земле-
робства" [8, с. 579]. 

Виконуючи рішення XII з’їзду КП(б)У, партійні організації УРСР 
провели значну роботу, спрямовану на поліпшення агротехнічного 
виробничого навчання широких колгоспних мас. Вони почали створю-
вати агротехнічні і зоотехнічні гуртки, семінари, школи, в яких сільські 
працівники мали змогу засвоїти агротехнічний мінімум. Так, у лютому 
1934 р. в Україні працював 8371 агротехнічний гурток, де навчалось 
197746 колгоспників [19, с. 48].  

В системі масового професійного навчання колгоспників особли-
ве місце відводилося підготовці механізаторів, які вважались цен-
тральними фігурами колгоспного виробництва, уособленням кращих 
рис, "властивих трудівнику нового соціалістичного села". В УРСР до 
кінця другої п’ятирічки було організовано і діяло 380 шкіл механізато-
рів, які готували трактористів, комбайнерів, бригадирів тракторних 
бригад, шоферів і механізаторів. Частина таких шкіл готувала 
механізаторів тільки одного профілю, більшість – за рядом спорідне-



 297

них спеціальностей. Партійне керівництво в цьому процесі особливо 
великого значення надавало організації навчання жінок, які становили 
понад 60% сільськогосподарських товаровиробників. Так, у 1934–
1937 рр. провідними професіями сільськогосподарського виробництва 
оволоділи до 100 тис. колгоспниць і працівниць радгоспів, майже 
третина з яких стали трактористками  [12, с. 43]. 

Справжніми центрами підготовки колгоспних кадрів масових ква-
ліфікацій у досліджуваний період стали передові машинно-тракторні 
станції. Наприклад, Шевченківська МТС Одеської області в 1934 р. з 
числа колгоспників підготувала 200 трактористів, комбайнерів та 
інших фахівців, в 1935 р. – 309, 1936 р. – 457 і в 1937 р. – 325. У МТС 
також отримували необхідну підготовку бригадири рільничих бригад, 
шофери, яровизатори, ланкові з бавовни, інспектори з якості. За 
1934–1938 рр. у Шевченківській МТС різні курси пройшли 832 
колгоспника [1, с. 27]. 

Зосередження справи підготовки трактористів безпосередньо в 
МТС не було випадковим, однак воно мало і свої негативні сторони. В 
МТС поєднувати роботу з навчанням було важко, і тому воно завжди 
опинялася на другому плані. Директорам МТС було вкрай важко 
відривати фахівців МТС, які викладали на курсах, від виробничих 
робіт, і тому вони відтягували початок занять на курсах до закінчення 
польових робіт, скорочуючи таким чином терміни навчання. З цієї ж 
причини керівництво курсами та викладацьку роботу доручали менш 
підготовленим дільничним механікам або бригадирам тракторних 
бригад, без яких можна було обійтися під час ремонтних робіт, однак і 
вони часто відривалися від навчальних занять, виїжджали за 
запасними частинами, відволікалися з інших господарських питань, і в 
таких випадках учнів на кілька днів відпускали додому. Все це 
призводило до того, що приблизно 25–30% курсантів замість належ-
них чотирьох місяців навчалися всього два-три. 

Водночас з проблемою підготовки механізаторів постало й питан-
ня підвищення технічних знань широких колгоспних мас та актуалізу-
валась проблема підготовки кадрів масових сільськогосподарських 
професій для колгоспів. Наркомату землеробства СРСР у 1936 р. 
було доручено організувати спеціальне бюро для керівництва цією 
справою та розробити відповідні плани, програми і методичні посіб-
ники. Вжиті у подальшому партією та урядом заходи дозволили знач-
но активізувати підготовку масових сільськогосподарських кадрів. 
Тепер з метою поглиблення та одержання більш високої кваліфікації 
колгоспники, які закінчили курси, могли у вільний від польових робіт 
час продовжити навчання у школах колгоспної молоді, де після 
другого року навчання вони отримували права помічників старших 
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рульових або комбайнерів, шоферів і машиністів; після третього – 
старших рульових і монтерів, а після четвертого – ставали висококва-
ліфікованими ремонтними робітниками і механіками. На четвертому 
році в ШКМ навчання здійснювалось в конкретних виробничих 
умовах – ремонтних майстернях і тракторно-механічних школах. 
Витрати та відповідальність за підготовку трактористів в ШКМ несли 
одночасно колгоспи, МТС та районні відділи освіти, які керували 
загальноосвітнім та виробничим навчанням, направляли курсантів і 
відповідали за опалення, освітлення навчальних приміщень тощо. 

Основним шляхом підвищення культурно-технічного рівня кол-
госпників в роки другої п’ятирічки стало створення стаціонарних 
сільськогосподарських шкіл, які були самостійними навчальними 
закладами з власною матеріально-технічною базою і викладацьким 
складом, до яких у 1933–1939 рр. відносились районні колгоспні шко-
ли, школи механізаторів та Вищі комуністичні сільськогосподарські 
школи, які, як правило, створювались в обласних центрах з метою 
підготовки керівників та організаторів колгоспного виробництва (голів 
колгоспів, бригадирів, завідувачів ферм, а також механізаторів). 
Основна частина випускників ВКСГШ здебільшого направлялися на 
роботу в партійні та радянські органи на селі, а також в МТС і 
радгоспи, і лише незначна їх частина – у колгоспи. Так, при розподілі 
слухачів Черкаської ВКСГШ в 1935 р. тільки 6 чоловік з 93 були 
направлені на роботу в колгоспи як їх голови, а з 44 чоловік випуску у 
1936 р. ніхто не був посланий на роботу в колгоспи [16]. 

Комбайнерів, бригадирів тракторних бригад, механіків та шоферів 
МТС готували у постійно діючих школах механізаторів, які утриму-
валися за рахунок держбюджету. 

Завдання масової підготовки колгоспних кадрів (бригадирів-ріль-
ників, бригадирів-тваринників, ланкових, рахівників) було покладене 
на районні колгоспні школи, курси і семінарів з відривом від вироб-
ництва. З 1933 р. підготовка колгоспних бригадирів була зосереджена 
в РКШ, які давали як спеціальну, так і загальноосвітню підготовку. 
Заняття в цих школах будувались відповідно до господарського на-
пряму району, у тісному зв’язку з виробничою діяльністю місцевих 
колгоспів. В Україні в 1933 р. районні колгоспні школи закінчили 
20,5 тис. слухачів, у 1934 р. – 32,9 тис, а в 1936 р. – 45 тис. слухачів [5, 
с. 34]. 

Станом на 1 вересня 1934 р. в УРСР нараховувалася 1161 район-
на колгоспна школа, де навчались 116800 учнів. РКШ комплекту-
валися в основному з кращих колгоспників та ударників сільськогоспо-
дарської праці. До викладання в колгоспних школах залучалися 
фахівці районних земельних органів: агрономи, зоотехніки, ветеринар-
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ні лікарі та ін. Проте, не маючи стійкої матеріально-технічної бази та 
належного навчально-методичного забезпечення, РКШ знаходились у 
скрутному становищі. Найсерйознішим їх недоліком була надто вузька 
спеціалізація, оскільки у 1933–1939 рр. кадрів масової кваліфікації в 
СРСР готували за 70 спеціальностями. Зокрема, у колгоспних школах 
здійснювали підготовку машиністів для молотарок, снопов’язальників, 
пікеристів, льнотеребильників та ін., які працювали на відповідних 
машинах дуже нетривалий термін (місяць-півтора на рік), а в решту 
часу використовувалися не за призначенням. Наприклад, спеціалісти 
неекономічного профілю фактично не отримували необхідних еконо-
мічних правових знань у галузі сільського господарства, що було 
зумовлено тим, що у колгоспах і радгоспах існували відповідні посади. 

РКШ фінансувалися за рахунок колгоспів і частково за рахунок 
дотацій з місцевого бюджету, однак основні витрати на утримання 
учнів, оплату праці викладачів, адміністративного складу тощо здій-
снювали колгоспи, які не для всіх колективних господарств були 
посильними. Значна частина колгоспів, які гостро потребували 
фахівців, не могли утримувати районні школи. 

Зрозуміло, що відразу охопити та вирішити всі питання підготовки 
фахівців для сільського господарства було неможливо, відтак вони 
розв’язувались поступово, з набуттям досвіду та появою матеріаль-
них можливостей. На січневому пленумі ЦК КП(б)У у 1936 р. було 
зазначено: "Основними причинами низьких врожаїв у колгоспах Укра-
їни є недостатнє застосування агротехніки, слабке впровадження 
сортового насіння, відсутність у значної частини колгоспів правильних 
сівозмін, недооцінка, насамперед в районах степу, нагромадження і 
використання місцевих добрив, недостатнє використання в більшості 
МТС тракторного парку, що призводить до затягування робіт і пору-
шення агротехнічних строків" [9, с. 176–177]. Вказавши на причини все 
ще низьких врожаїв в Україні, пленум намітив заходи з підвищення 
врожайності сільськогосподарських культур, в тому числі й впрова-
дження у сільськогосподарське виробництво у 1936 р. комплексу агро-
технічних заходів, поліпшення агротехнічного навчання і розширення 
знань всіх працівників сільського господарства, а не здачу агро-
мінімуму, як це було раніше. 

У 1936 р. рух за повне охоплення агротехнічним навчанням усіх 
колгоспників і масове оволодіння ними досягнень передової агро-
техніки, який очолили партійні організації, набув активного розвитку. В 
УРСР на основі рішення КП(б)У колгоспні школи організовувалися в 
кожному районі і до кінця 1936 р. в республіці збільшилася мережа 
районних колгоспних шкіл, їх кількість збільшилась до 2 тис. [6, с. 206]. 
Крім того, на кінець другої п’ятирічки поліпшився викладацький склад, 
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технічна і господарська база районних колгоспних шкіл, став більш 
різноманітним профіль їх випускників – якщо на початку другої п’яти-
річки вони готували переважно голів колгоспів, бригадирів і рахівників, 
то вже наприкінці 1937 р. в них навчалися техніки-рільники, бригадири 
рільничих бригад, зоотехніки, колгоспні ветеринарні фельдшери та 
інші фахівці. Тільки за січень-лютий 1937 р. РКШ УРСР підготували 
3544 бригадири рільничих бригад, 3515 бригадирів тваринницьких 
бригад та завідувачів молочнотоварних ферм, 2551 ветеринарного 
санітара та велику кількість інших працівників [4, с. 18]. 

Поряд із розвитком масового агротехнічного навчання колгосп-
ників не припинялась робота партійних організацій з колгоспним 
активом. Починаючи з кінця 1935 р., ЦК КП(б)У почав приділяти осо-
бливу увагу поліпшенню агротехнічної підготовки бригадирів,  ланко-
вих, передовиків колгоспного села, коли, з одного боку, масово-техніч-
не навчання колгоспників було вже поставлене на твердий ґрунт, а з 
іншого – внаслідок розвитку руху передовиків сільськогосподарського 
виробництва навчання колгоспного активу стало особливо необхід-
ним. Зокрема, проведена партійними організаціями в цьому напрямі 
робота сприяла тому, що вже у 1935–1937 рр. в Україні через мережу 
гуртків було підготовлено 195 тис. п’ятисотенниць і ланкових з виро-
щення цукрових буряків. У 1936 р. тільки в 123 районах України було 
5229 гуртків п’ятисотенниць, у яких вивчали передову агротехніку 
вирощування буряків [3, с. 4]. 

У період другої п’ятирічки було запроваджено складання агро-
технічних іспитів слухачами гуртків. Досвід складання агротехнічних 
іспитів колгоспниками був запозичений у робітників, які тоді теж скла-
дали технічні іспити на виробництві. Секретар ЦК ВЛКСМ А.В.Косарів, 
виступаючи на нараді передовиків сільськогосподарського вироб-
ництва з керівниками партії та уряду наприкінці 1935 р., зазначив, що 
"… навчання агротехніці в колгоспах носить неорганізований, а іноді 
випадковий характер. Сили колгоспної інтелігенції (агрономи, вчителі, 
зоотехніки, ветеринарний персонал) недостатньо залучені у навчанні 
агротехнічному мінімуму і часто неправильно використовуються, тому 
… найближчим часом нам потрібно переглянути агромінімум" [13, 
с. 47]. У наступні роки справа виробничого навчання колгоспників 
помітно активізувалась, тільки за першу половину 1936 р. закінчили 
навчання 535 тис. чоловік. У Одеській області з 28 тис. колгоспних ак-
тивістів, які навчалися в агротехнічних гуртках, 26,8 тис. склали 
громадський іспит як завершальний етап агротехнічного навчання, в 
тому числі 16% з них на "відмінно" [2, с. 239]. З 1937 р. здача агрозоо-
техмінімуму, який передбачав перевірку засвоєння колгоспниками 
правил техніки безпеки та агротехніки, здійснювалась на початку 
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кожного сільськогосподарського сезону, що сприяло підвищенню 
кваліфікації всіх категорій колгоспних кадрів. 

Загальна кількість підготовлених для аграрного сектора пра-
цівників у роки другої п’ятирічки склала майже 4 млн осіб, у тому числі 
майже 2,5 млн механізаторів сільського господарства, хоча за планом 
в цей період передбачалось залучити до навчання близько 1,5 млн 
кваліфікованих працівників сільського господарства [15]. У сільсько-
господарських школах і на різних курсах у досліджуваний період спеці-
альну підготовку пройшов майже кожен п’ятий працездатний колгосп-
ник УРСР, було підготовлено на кілька тисяч більше голів колгоспів, 
ніж налічувалося самих колективних господарств, кількість підготов-
лених рахівників також майже втричі перевищувала їх кількість. 

Зрозуміло, що існуючий стан сільського господарства України у 
досліджуваний період не міг задовольнити потреби суспільства, а 
його подальший розвиток вимагав кваліфікованих робітників. Існуюча 
на той час система масової підготовки фахівців-аграрників та почат-
кової аграрної освіти фактично не вирішувала проблему кадрового 
забезпечення, тому радянський уряд почав створювати та розвивати 
нову мережу аграрних навчальних закладів, яка включала технікуми 
та сільськогосподарські інститути, що випускали таких фахівців сіль-
ського господарства, як агрономи, зоотехніки та ветеринарні фельд-
шери. Зокрема, з метою забезпечення колгоспного виробництва квалі-
фікованими працівниками ЦК КП(б)У і РНК УСРР 14 березня 1934 р. 
прийняли постанову про набір 10 тисяч кращих колгоспників і колгосп-
ниць на навчання у сільськогосподарські вищі навчальні заклади і 
технікуми республіки, а 19 березня 1934 р. було прийнято додаток до 
неї, згідно з яким 5 тисяч чоловік було зараховано до вищих навчаль-
них закладів і 5 тисяч – в технікуми на такі спеціальності, як агроном, 
агроном-зерновик, агроном-буряківник, агроном інших технічних куль-
тур (льон, конопля, бавовник, тютюн), агроном городніх культур, 
агрохімік, інженер-механік, інженер-електрик, зоотехнік, ветеринарний 
лікар, спеціаліст захисту рослин, економіст, бухгалтер [18]. Зарахо-
ваним на навчання колгоспникам їх господарства зобов’язувались 
сплачувати частину стипендії. 

У цей період з метою створення сприятливих умов та задоволен-
ня потреб колгоспного виробництва у висококваліфікованих фахівцях 
країна досягла великих успіхів у розвитку вищої та середньої сільсь-
когосподарської освіти. Так, в 1936 р. в СРСР налічувалося 90 сільсь-
когосподарських ВНЗ, в яких навчалися 63,6 тис. осіб [17]. Однак 
невелика кількість та географія розміщення існуючих на початку 
досліджуваного періоду аграрних навчальних закладів не задовольня-
ла потреби культурного та господарського розвитку українського 
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суспільства і вимагала формування нової системи аграрної освіти. 
Відповідно, виникла потреба удосконалення діяльності та розгалужен-
ня мережі аграрних навчальних закладів, які сприяли б практичному 
вирішенню питань сільськогосподарського виробництва на науковій 
основі. 

У роки першої п’ятирічки була створена широка мережа спе-
ціалізованих сільськогосподарських вищих навчальних закладів, тех-
нікумів, науково-дослідних інститутів та ін. Станом на 1 січня 1933 р. в 
СРСР вже функціонувало 125 сільськогосподарських ВНЗ з 57,5 тис. 
студентів, з яких 41% становили робітники та їх діти, а 33% – 
колгоспники [12, с. 87]. Відтак, на початок другої п’ятирічки в УРСР 
фактично вже була сформована система підготовки сільськогоспо-
дарських фахівців, яка включала вищі та середні навчальні заклади, 
професійно-технічні училища, галузеві навчальні центри, сільськогос-
подарські школи та курси. 

Відповідно до регіональних потреб агропромислового комплексу 
України  аграрні вищі навчальні заклади здійснювали підготовку фа-
хівців за 18 спеціальностями: "агромеліорація", "агрономія", "агрохімія 
та ґрунтознавство", "ветеринарія", "виноградарство та виноробство", 
"геодезія", "гідромеліорація", "захист рослин", "землевпорядкування", 
"зоотехнія", "економіка лісового господарства", "енергетика сільського 
господарства", "конярство", "лісове господарство", "механізація сільсь-
кого господарства", "плодоовочівництво", "селекція та насінництво", 
"торфомеханічна меліорація". 

Протягом досліджуваного періоду для агропромислового комп-
лексу УРСР планувалось підготувати 16 тис. фахівців аграрного 
профілю і 15200 працівників середнього технічного агроперсоналу. З 
урахуванням цього планувалося довести кількість студентів у аграр-
них вищих навчальних закладах до 19 тис, а кількість учнів у сільсь-
когосподарських професійно-технічних школах – до 47100 [10, с. 115]. 
З цією метою активно формувалась мережа навчальних закладів для 
підготовки фахівців-аграрників на території України, і  у травні 1939 р. 
в Україні вже діяли 25 аграрних вищих навчальних закладів, до складу 
яких входило 45 факультетів, де навчалося 9 тис. студентів [11, 
с. 312], переважна більшість з яких оволоділи фахом агронома і 
значна кількість – ветеринара та зоотехніка. 

В сер. 30-х рр. ХХ ст. була затверджена номенклатура з 29 
спеціальностей середніх навчальних закладів, які готували фахівців 
для сільського, у тому числі й лісового господарств [14]. Однак 
більшість випускників аграрних навчальних закладів не направлялися 
в колгоспи. Майже половина агрономів та інженерів-механіків, які 
закінчили середні сільськогосподарські навчальні заклади у  
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1933–1939 рр., працювали у відповідних органах державної влади (в 
основному в обласних і районних земвідділах). Механізатори ставали 
робітниками машинно-тракторних станцій, а ті, хто оволодів фахом 
бригадира, в основному направлялися в радгоспи, і тому, навіть 
незважаючи на розширення мережі аграрних навчальних закладів у 
досліджуваний період, кадрове забезпечення сільського господарства 
значно не поліпшилось, оскільки їх випускники здебільшого обіймали 
керівні посади (голови та заступники голів колгоспів, провідні фахівці). 

Отже, у 30-х рр. ХХ ст. на території України була сформована 
досить розгалужена система аграрної освіти, яка була підпорядкована 
Наркомзему УРСР і включала інститути, технікуми, професійно-техніч-
ні училища, школи, курси та гуртки відповідного профілю. Аграрні 
навчальні заклади були впроваджені загальнорадянськими норма-
тивно-законодавчими документами, оскільки, у досліджуваний період  
система аграрної освіти України була складовою частиною загально-
освітньої системи СРСР. Тісні зв’язки між різними організаційними 
формами навчальних закладів аграрної освіти України забезпечува-
лися наступністю навчальних планів та програм, фактичним впрова-
дженням різнорівневої підготовки фахівців, реалізацією ідентичних 
вимог до організації навчально-виховного процесу, єдності управлін-
ських та методичних структур.  

Серед перспективних та актуальних напрямів подальшої роз-
робки окресленої проблеми можна визначити такі, як вивчення зару-
біжного досвіду аграрної освіти та використання його у вітчизняній 
практиці; розширення хронологічних рамок та вивчення особливостей 
аграрної освіти України на різних історичних етапах; історія розвитку 
окремих спеціальностей та напрямів підготовки фахівців для агро-
промислового комплексу тощо. 
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